

默想：常年期第一周 星期五

一些能丰富我们在常年期第一周做祈祷的反思。

2023年11月21日

把我们的朋友带到耶稣跟前
罪过的赦免

我们都需要好朋友

把我们的朋友带到耶稣跟前

在整个地区，越来越多群众渴望见到耶稣。福音告诉我们，那里已经没有地方容纳他们了……以致连门前也不能再容纳（谷2：2）。几天前，我们还看到全城的人都围在西满家门口，但现在连一点空隙都没有了。伯多禄说得没错：每个人都在寻找上主。耶稣点燃了他们的心。祂为这个被占领、被压迫的民族带来了新的希望，但这是一个不同的希望，一个比他们想象的要大得多的希望。基督的话语和奇迹让他们觉得，几百年来一直在等待默西亚的梦想似乎真的可以成真。

「这真的是默西亚吗？」他们想知道。「我们有幸把他请到葛法翁的这所房子里吗？」对于基督周围那些朴实的人来说，最大的荣幸莫过于见到了这位以教导之光让他们感到目眩的人。他们是当时社会的弱势群体，但发现了巨大宝藏的却是他们。他们这些一直在最后的，却被选中带领被许诺的人。

人群中有四个朋友听说过或见过耶稣。他们的第五个朋友是瘫痪的，他们想到如果设法把他带到耶稣那里，他就有可能被治好。但是，当他们到达那所房子时，却发现那里挤满了人，根本无法靠近。在每一群人中，总有一个想法特别离奇的人，而正是他建议把瘫痪的朋友从房顶上滚下来。他们实在想不出其他方法把他带到耶稣面前。而数个世纪后的今天，我们也可在祈祷中为朋友做类似的事情。「如果没有亲身经历，没有每天的体验，没有让自己被祂的温柔所感染，就无法与上主亲近。每天，我们应该不惜时间地来到耶稣跟前，为祂带来人们、带来情境，成为祂与人们之间永远畅通的渠道。」[1]

罪过的赦免

发现耶稣和向他人介绍耶稣是一体两面的。每个基督徒都有幸分担耶稣的使命。「信德之光让我们认识到上主的怜悯是何等的无穷无尽，祂的恩宠

使我们获得益处。同样的光也让我们看到了被赋予的责任，即在上主的救赎工作中与祂合作。」[2]

然而，身为使徒并不意味着我们就比其他人更好。知道我们被选中后，我们充满了感激之情，并激发了我们的创造力，就像那四个朋友一样。他们拆开了房顶；拆穿之后，把床缒下去，瘫子在上面躺着（谷2：4）。他们想把自己的朋友带到耶稣面前，他们认为这样就足够了。耶稣一见他们的信心，就对瘫子说：「孩子！你的罪赦了。」（谷2：5）在屋顶上，这四个朋友惊讶地互相祝贺，也许耶稣向他们投去了幽默的一瞥，因为他们的计划成功了：他们成功地把自己的朋友送进了上主的心里。他们可以看到瘫痪朋友眼中的喜悦，这与他被放倒在地时痛苦的表情截然不同。对于耶稣赦免了他的罪，他们可能感到惊讶，但他们可以从他的脸上看出他感到多么自由。

每次耶稣治愈我们时，我们都希望有这种感觉。「不要因为做了一件蠢事，甚至连续做了十二件蠢事而放弃。」圣施礼华说道。「你真的以为自己不会犯罪吗？我六十八岁了...我要告诉你一个坏消息：别以为你老了，一切就会一帆风顺。你会有着同样的私欲偏情，甚至可能比以前更复杂的。所以，我们的一生都是一场奋斗——但都是容易的！」[3]

我们都需要好朋友

耶稣说完这些赦罪的话后，屋里的有些人开始争论及恼怒耶稣说祂赦免瘫子的罪，因为这是只有天主才能做到的事。这些人的身体姿态（圣史在圣神的启示下所记录）让我们感到惊讶：有几个经师坐在那里（谷2：6）。我们知道，真正爱瘫子的人正伸长脖子从屋顶上观看这一幕。那些抱怨耶稣赦罪的人却安然地坐着。就像福音里的四个朋友一样，作为使徒，我们不能坐着等事情发生。我们

对上主的信德应引导我们相信圣神，祂是我们使命的真正领导者，且每天重新出发。

我们看到，这四个朋友既没有要求耶稣治好瘫痪的朋友，也没有因为耶稣一开始「只」赦免了他的罪而生气。他们没有试图为上主设定步伐，而是跟随耶稣所设的步伐。接下来的交流让他们期盼着。耶稣问经师们：你们心中为什么这样忖度呢？也许每个人都觉得这个问题是针对他们提出的。经师们完全明白祂的意思，但耶稣并没有等他们回答。祂转身对瘫子说：起来，拿你的床，回家去罢！

在屋顶洞口观看的朋友们爆发出喜悦和感激之情。他们看到了朋友拿起担架，用自己的双脚走出去。他们一定急忙跑下来拥抱他。他一定非常感激他的朋友！他一定拥抱着他们，尤其是那个想出好主意让他从屋顶上滚下来的人！我们都需要好朋友把我们带到耶稣跟前。没有人能像耶稣的母亲

一样做到这一点。她富有创造力的关怀总会让我们重回祂的身边。「我们的母亲，感谢您为我们向耶稣转求。没有您，我们无法找到祂。我们总是透过玛利亚去找耶稣，然后又回到祂身边，这是多么真实啊！」[4]

[1] 教宗方济各，2019年9月12日的讲话

[2] 教宗方济各，2019年9月29日公开接见时的讲话

[3] 1970年4月5日家庭聚会的笔记

[4] 圣施礼华，1937年4月10日默想的笔记